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SDĚLENÍ Z PRAXE
Žlutá kartička, hypnoterapie specifické fobie aviafobie

T čte 2× obsah žluté kartičky a  sugeruje.  

„Kámen se drolí na štěrk… tíha se zmenšuje… 

tíha je ještě menší…Je tíha na hrudi menší?“

K: „Tíha je menší.“

T čte 2x obsah žluté kartičky a sugeruje. „Štěrk 

na hrudi se rozmělňuje na drobná zrníčka písku… 

tíha ustupuje… tíha ustoupila… Ustoupila tíha?“

K: „Ne, úplně ne.“

T čte 2x obsah žluté kartičky a  sugeruje.  

„Drobná zrníčka písku odplavuje voda… zbytky 

tíhy mizí… tíha je úplně pryč… hruď je lehká… 

Je tíha pryč?“

K: „Tíha zmizela.“

Proběhlou zkušenost T fixuje PHS, po níž efekt 

sugesce přetrvává do bdělého stavu nebo nastu-

puje po něm.

T: „Jakmile začnete číst žlutou kartičku, kámen 

na hrudi se rozdrolí na štěrk, ten se rozmělní na 

zrníčka písku, která voda odplaví pryč. Stane se to 

přesně tak jako tady, a proto budete v letadle úplně 

klidná a uvolněná.“

Po čtvrtém sezení klientka absolvovala let 

do ciziny a poslala SMS. Panika začala v letadle 

několikrát nastupovat, ale po přečtení kartičky 

se snížila a postupně odezněla.

Páté sezení
Za tři týdny se setkáváme v ordinaci a já se 

dovídám, že při letu zpět do ČR použila kartičku 

jen 1×. Klientka projevila zájem na pokračování 

PST, a tak si definujeme témata, na která se za-

měříme: rodičovské vzorce chování, pacientčina 

rodičovská zralost, svoboda vs. odpovědnost, 

nezávislost, nedůvěra v blízkých vztazích, pro-

fesní zacílení, smysl života. Některá témata sou-

visí s těmi, jež byla zmíněna v úvodním sezení. 

Jejich terapeutické zpracování je důležité pro 

konečné překonání fobie. Z těchto důvodů 

máme také v plánu hypnózu opakovat před 

dalším letem.

Následně proběhlo několik sezení, včetně 

dalšího letu. Tady už nedošlo k žádnému nábě-

hu paniky, ale klientka ho absolvovala se žlutou 

kartičkou v příručním zavazadle.

Po plánovaném přerušení PST se už do or-

dinace nevrátila.

Diskuze
Pro léčbu aviafobie byla zvolena tzv. trojra-

menná hypnoterapie, která kromě hypnózy zahr-

nuje také autohypnózu (AT) a práci se sugescemi. 

Komplexní, propojené a intenzivní terapeutické 

působení mělo vyšší šanci na efekt, protože doba 

před letem byla velice krátká. Účinnost posilovaly 

aktivity pacientky v době mimo sezení. Nácvik 

autohypnózy přináší zkušenost, že lze sugescemi 

ovlivňovat prožívání, což zvyšuje u pacientů sebe-

důvěru a též důvěru hypnóze. Sugesce používané 

na sezení a mimo něj recipročně působí, a tak 

dochází k posilování jejich trvanlivosti.

Závěr
Terapii lze považovat za úspěšnou, protože 

došlo k výraznému poklesu fobických příznaků 

a při druhém letu letadlem už nenastaly vůbec. 

Kontrakt byl naplněn. Při opakované pozitivní 

zkušenosti v letadle lze očekávat trvalou změnu. 

Kurativními faktory jsou vedle vysoké hypnability, 

také důvěra v terapeutickém vztahu a převzetí 

aktivní odpovědnosti samotnou pacientkou.
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